
 
 

CONCURSO PÚBLICO EDITAL Nº 01.01/2023 MUNICÍPIO DE CURIÚVA   
ESTADO DO PARANÁ 

 
CARGO: PROFESSOR DE EDUCAÇÃO INFANTIL 

 

DATA: 05/11/2023  
 

LEIA AS INSTRUÇÕES: 

✓ Verifique se este caderno de questões corresponde ao cargo que você concorre e se ele contém 30 (trinta) 
questões de múltipla escolha, com 4(quatro) alternativas (a, b, c, d) de resposta para cada uma, 
correspondentes à prova objetiva. Caso o caderno esteja incompleto, tenha qualquer defeito ou apresente 
alguma divergência ao cargo que você concorre, solicite ao          fiscal de sala que tome as providências cabíveis, 
pois não serão aceitas reclamações posteriores      nesse sentido; 

✓ No momento da identificação, verifique o cartão resposta, se as informações relativas a você  estão 
corretas. Caso haja algum dado a ser retificado, peça ao fiscal de sala para corrigir em ata; 

✓ Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva; 
✓ Na duração da prova, está incluído o tempo destinado à entrega do material de prova e ao preenchimento 

do cartão resposta; 
✓ Você deve deixar sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta azul 

ou preta; 

✓ Não é permitido durante a realização da prova o uso de aparelhos eletrônicos, tais como bip,   telefone 
celular, walkman, agenda eletrônica, notebook, palmtop, pen drive, receptor, gravador,  máquina de 
calcular, máquina fotográfica, controle de alarme de carro etc..., bem como relógio de qualquer espécie, 
óculos escuros, protetor auricular ou quaisquer acessórios de chapelaria, tais como chapéu, boné, gorro 
etc., consulta a livros, dicionários, apontamentos e apostilas; 

✓ É proibido fazer anotação de informações relativas às suas respostas no comprovante de inscrição e(ou)em 
qualquer outro meio, que não os permitidos; 

✓ Não se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorização; 
✓ Somente após decorrida 1 (uma) hora do início da prova, você poderá se retirar da sala de aplicação de 

prova; 

✓ Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala, devolva-lhe o caderno de prova e o cartão resposta 
devidamente assinado e deixe o local de provas; 

✓ A desobediência a qualquer uma das determinações constantes em edital, no presente   caderno de prova 
e no cartão resposta poderá implicar na anulação da sua prova; 

✓ Tenha calma para não prejudicar seu desempenho e boa prova. 

INSCRIÇÃO:   

NOME COMPLETO:   

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 

 
01  02  03  04  05  06  07  08  09  10  11  12  

13  14  15  16  17  18  19  20  21  22  23  24  

25  26  27  28  29  30  

 
 
 



 

2 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CONCURSO PÚBLICO EDITAL 

Nº 01.01/2023 

MUNICÍPIO DE CURIÚVA  

ESTADO DO PARANÁ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 

3 

 

 

Leia o trecho  do texto abaixo e responda às questões: 
O CORTIÇO(Fragmento adaptado) 

Aluísio de Azevedo 
“Estalagem de São Romão. Aluga-se casinhas e tinas para lavadeiras.” 
As casinhas eram alugadas por mês e as tinas por dia; tudo pago adiantado. O preço de cada tina, 
metendo a água, quinhentos réis; sabão a parte. As moradoras do cortiço tinham preferência e não 
pagavam nada para lavar. (...) 
E aquilo se foi constituindo numa grande lavanderia, agitada e barulhenta, com as suas cercas de varas, 
as suas hortaliças verdejantes e os seus jardinzinhos de três e quatro palmos, que apareciam como 
manchas alegres por entre a negrura das limosas tinas transbordantes e o revérbero das claras barracas 
de algodão cru, armadas sobre os lustrosos bancos de lavar. E os gotejantes jiraus, cobertos de roupa 
molhada, cintilavam ao sol, que nem lagos de metal branco. 
E naquela terra encharcada e fumegante, naquela umidade quente e lodosa, começou a minhocar, a 
esfervilhar, a crescer, um mundo, uma coisa viva, uma geração, que parecia brotar espontânea, ali 
mesmo, daquele lameiro, e multiplicar-se como larvas no esterco.  

                                                     O Cortiço. São Paulo, Ática, 1997. 
1. Analise a sentença: “ Aluga-se casinhas e tinas para lavadeiras.” 

Assinale a alternativa correta: 
a) A sentença apresenta erro de concordância verbal e deveria ter como correspondente a concordância 

contida na sentença “ Vendem-se casas”. 
b) A sentença apresenta  coerência na concordância, assim como a sentença: “Faz-se unhas.” 
c) A sentença  está em concordância com a norma padrão da língua portuguesa. 
d) A sentença está correta, assim como a frase “ Aluga-se apartamentos para temporada.” 
 

2. Na sentença “o revérbero das claras barracas de algodão cru” tem seu correspondente de significado 
em, com exceção da alternativa: 

a) O brilho das brilhantes barracas de algodão cru. 
b) O reflexo das brilhantes barracas de algodão cru. 
c) A sombra das brilhantes barracas de algodão cru. 
d) A nitescência das brilhantes barracas de algodão cru. 
 

3. Analise o trecho “as suas hortaliças verdejantes e os seus jardinzinhos”, os vocábulos em destaque 
apresentam o mesmo processo de formação de palavras contido em: 

a) Esquentar, amanhecer. 
b) Dentista, folhagem. 
c) Desleal, incapaz. 
d) Passatempo, pontapé. 
 

4. Leia o trecho e assinale a alternativa correta em relação aos termos em destaque:“O preço de cada tina, 

metendo a água, quinhentos réis; sabão a parte.” 

a) Apresenta o mesmo significado de apartação, isto é, o ato de apartar o gado para determinado fim. 
b) Refere-se a um substantivo masculino, representa uma interrupção feita a qualquer pessoa durante uma 

conversa.  
c) Por ser uma locução adverbial iniciada por “a”, apontando o modo como algo é desenvolvido, o acento 

grave deve existir, ou seja, “à parte”.  
d) Nenhuma das alternativas estão corretas. 
 

5. Analise as conjunções em destaque e assinale a alternativa correta: 
“ E aquilo se foi constituindo numa grande lavanderia, agitada e barulhenta, com as suas cercas de 
varas, as suas hortaliças verdejantes e os seus jardinzinhos de três e quatro palmos”. 
As conjunções em destaque apresentam o sentido de: 
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a) Adição. 
b) Explicação. 
c) Oposição. 
d) Exclusão. 

 
6. Marcelo vendeu seu carro por R$ 50.000,00 e quer fazer um investimento com rentabilidade líquida de 1% 

ao mês. Calcule o tempo mínimo, para que o capital triplique. Considere log 3 = 0,477 e  log 1,01 = 0,004 
a) 119 meses. 
b) 120 meses. 
c) 121 meses. 
d) 122 meses. 

7. Ao resolver a inequação 
𝒙+𝟏𝟓

𝒙𝟐−𝟖𝒙+𝟏𝟓
 ≤ 𝟏 , tenho como resposta: 

a) { 𝒙 ∈ 𝑹 / 𝒙 < 𝟎 𝒐𝒖  𝟑 < 𝒙 < 𝟓 𝒐𝒖 𝒙 ≥ 𝟗} 
b) { 𝒙 ∈ 𝑹 / 𝒙 ≤ 𝟎 𝒐𝒖  𝟑 ≤ 𝒙 < 𝟓 𝒐𝒖 𝒙 ≥ 𝟗} 
c) { 𝒙 ∈ 𝑹 / 𝒙 ≤ 𝟎 𝒐𝒖  𝟑 < 𝒙 < 𝟓 𝒐𝒖 𝒙 > 𝟗} 
d) { 𝒙 ∈ 𝑹 / 𝒙 ≤ 𝟎 𝒐𝒖  𝟑 < 𝒙 < 𝟓 𝒐𝒖 𝒙 ≥ 𝟗} 
 
8. Considere as afirmações: 
I-  Na função sobrejetora o contradomínio é igual ao conjunto imagem. Portanto, todo elemento de B é 

imagem de pelo menos um elemento de A. 
II- Na função injetora todos os elementos de A possuem correspondentes distintos em B e nenhum dos 

elementos de A compartilham de uma mesma imagem em B. Entretanto, podem existir elementos em B 
que não estejam relacionados a nenhum elemento de A. 

III- Na função bijetora os conjuntos apresentam o mesmo número de elementos relacionados. Essa função 
recebe esse nome por ser ao mesmo tempo injetora e sobrejetora. 
Assinale a alternativa correta: 

a) Apenas a I e II estão corretas. 
b) Apenas a I e III estão corretas. 
c) Apenas a II e III estão corretas. 
d) Todas estão corretas. 
 
9. Considere as informações abaixo sobre o tetraedro regular de apótema da base medindo 5 cm.  
I- O apótema lateral é o triplo do apótema da base. 
II- A altura do tetraedro é 15 cm. 

III- A área total é 𝟑𝟎𝟎√𝟑. 
Assinale a alternativa correta: 

a) Apenas a I e II estão corretas. 
b) Apenas a I e III estão corretas. 
c) Apenas a II e III estão corretas. 
d) Todas estão corretas. 
 
10.  Em uma empresa com 750 funcionários, sabe-se que 130 deles receberam aumento pelo tempo de 

serviço, 180 por lucratividade em seu departamento, e 30 por tempo de serviço e lucratividade em seu 
departamento. Nesse caso, escolhendo-se aleatoriamente um funcionário desta empresa, a 
probabilidade de ele ter recebido aumento por tempo de serviço mas, não por lucratividade é: 

a) Inferior a 0,15. 
b) Superior a 0,15 e inferior a 0,25 
c) Superior a 0,25 e inferior a 0,35. 
d) Superior a 0,35. 
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11. Considerando as teclas de atalho no Word/2016, assinale a alternativa correta: 
a) CTRL + B = salvar. 
b) CTRL + C = colar. 
c) CTRL + P = recortar. 
d) CTRL + S = negritar. 
 
12. Considerando o Excel/2016, em qual menu está localizado o comando “Congelar Painéis”: 
a) Inserir. 
b) Dados. 
c) Exibir. 
d) Fórmulas. 
 
13. No navegador de internet Google Chrome, para abrir uma nova guia o usuário pode usar o seguinte 

comando pressionando as seguintes teclas ao mesmo tempo: 
a) “CTRL”  “L” 
b) “CTRL” “T” 
c) “CTRL” “B” 
d) “CTRL” “C” 
 
14. Com relação aos locais de armazenamento de dados, assinale a alternativa incorreta: 
a) HD externo significa uma peça que está firmemente instalada e fixada dentro do computador. 
b) HD externo é um dispositivo que você conecta a uma porta do computador. 
c) Pen drive é constituído por uma memória flash. 
d) Pen drive pode ter várias capacidades de armazenamento (8GB, 16GB, 32GB e outros). 
 
15. Considerando os compactadores de arquivo, assinale a alternativa correta com relação ao compactador 

ZIP: 
a) O ZIP é um formato de arquivo fechado. 
b) O ZIP tem uma extensão de formato proprietário, protegido por direitos autorais. 
c) O ZIP é um formato que seus padrões e especificações não são disponibilizadas em domínio público. 
d) O ZIP é de utilização gratuita e sem limitações. 
 
16. Segundo Piaget, a evolução mental da criança passa por quatro estágios determinados por um modelo 

genético universal, são eles: sensório-motor, pré-operacional, operacional-concreto e operações formais. 
Assinale a alternativa que se refere ao estágio pré-operacional:  

a) É caracterizado por uma nova forma de conduta diante dos problemas, que poderá começar por tentativas 
e erros, mas logo formulará mentalmente o painel das hipóteses possíveis.  

b) Se caracteriza pelo aparecimento da representação que pode ser definida como capacidade de distinguir o 
significante e o significado, capacidade a que Piaget chamou de “função simbólica”. Com o desenvolvimento 
da fala, a criança passa a nomear os objetos que a rodeiam. 

c) Nessa fase, as sensações e a coordenação motora são comandadas por meros reflexos. Nesse período, a 
criança começa a perceber o mundo ao seu redor dando início ao reconhecimento dos objetos. 

d) Esse estágio reúne sucessivas assimilações e acomodações levando ao progresso da cognição, adquirindo 
crescente plasticidade e a resolução concreta de alguns problemas. 

 
17.  Acerca do Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), sancionado em 13 de julho de 1990, é INCORRETO 

afirmar:  
a) É o principal instrumento normativo do Brasil acerca dos direitos da criança e do adolescente.  
b) O Estatuto é resultado de uma construção coletiva, que compreendeu parlamentares, governo, 

movimentos sociais, pesquisadores, instituições de defesa dos direitos da criança e do adolescente, 
organismos internacionais, instituições e lideranças religiosas, entre outros atores.  
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c)  A criança e o adolescente têm direito de contestar critérios avaliativos, podendo recorrer às instâncias 
escolares superiores. 

d)  Deve ser assegurado à criança e adolescente o acesso à escola pública e gratuita, próxima de sua residência, 
sem garantia de vagas no mesmo estabelecimento a irmãos que frequentem a mesma etapa ou ciclo de 
ensino da educação básica. 

 
18. A educação infantil, ______________ etapa da educação básica, tem como finalidade o desenvolvimento 

integral da criança de até ____________anos, em seus aspectos físico, psicológico, intelectual e social, 
complementando a ação da família e da comunidade.  

a) Primeira / seis 
b) Segunda / sete 
c) Segunda / quatro  
d) Primeira / cinco 
 
19. A educação infantil será organizada de acordo com as seguintes regras comuns, EXCETO: 
a) Controle de frequência pela instituição de educação pré-escolar, exigida a frequência mínima de 75% 

(setenta e cinco por cento) do total de horas. 
b) Expedição de documentação que permita atestar os processos de desenvolvimento e aprendizagem da 

criança. 
c) Avaliação mediante acompanhamento e registro do desenvolvimento das crianças, sem o objetivo de 

promoção, mesmo para o acesso ao ensino fundamental. 
d) Carga horária mínima anual de 800 (oitocentas) horas, distribuída por um mínimo de 200 (duzentos) dias de 

trabalho educacional. 
 
20. - De acordo com Silva (2007), durante as brincadeiras, todos os aspectos da vida da criança convertem-se 

em temas de jogos, portanto na escola, o conteúdo a ser lecionado como papel do adulto especialmente 
treinado para ensinar, deve ser cuidadosamente planejado para atender as reais necessidades da criança.  
Assinale a alternativa CORRETA:  

a) Os jogos, ainda que não planejados e com objetivos específicos, são capazes de promover o 
desenvolvimento físico, social, cognitivo e afetivo das crianças. 

b) Os jogos e brincadeiras devem ocorrer exclusivamente na educação infantil.  
c) As necessidades das crianças somente serão atendidas mediante o planejamento de jogos e brincadeiras. 
d) Os jogos e brincadeiras podem ser consideradas atividades educativas secundárias.  
  
21.  No que tange à organização das etapas da educação é CORRETO afirmar: 
a) A educação básica contempla a Educação Infantil e Ensino Fundamental. 
b) O Ensino fundamental é a primeira etapa da educação básica. 
c) A educação básica contempla o Ensino Fundamental e Médio.  
d) A Educação Infantil é a primeira etapa da educação básica. 
 
22. Para ____________ a alfabetização de adultos deve estar diretamente relacionada ao cotidiano do 

trabalhador. Desta forma, o adulto deve conhecer sua realidade para poder inserir-se de forma crítica e 
atuante na vida social e política. 

a) Jean Piaget. 
b) Paulo Freire. 
c) Jean-Jacques Rousseau. 
d) Célestin Freinet. 
 
23. O Estatuto da Criança e Adolescente (ECA) considera criança a pessoa até: 
a) Doze anos de idade completos. 
b) Doze anos de idade incompletos. 
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c) Onze anos de idade incompletos. 
d) Onze anos de idade completos. 
 
24. Os pais ou responsáveis devem efetuar a matrícula das crianças na educação básica a partir dos   

___________ anos de idade. 
a) 7 (sete).  
b) 8 (oito).  
c) 4 (quatro). 
d) 5 (cinco). 
 
25. De acordo com o Art. 4º da Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional (LDBEN) , o dever do Estado 

com educação escolar pública será efetivado mediante a garantia de atendimento educacional 
especializado gratuito aos educandos com deficiência, transtornos globais do desenvolvimento e altas 
habilidades ou superdotação, transversal a todos os níveis, etapas e modalidades: 

a) Exclusivamente na rede regular de ensino. 
b) Preferencialmente em escolas de Educação Especial. 
c) Exclusivamente em escolas de Educação Especial. 
d) Todas as alternativas estão incorretas. 
 
26. Cabe aos sistemas de ensino assegurar aos educandos com deficiência, transtornos globais do 

desenvolvimento e altas habilidades ou superdotação currículos, métodos, técnicas, recursos educativos 
e organização específicos, para atender às suas necessidades. O professor de Educação Especial, o qual 
atua nas Salas de Recursos, Classes especiais ou no ensino regular deve ter:  

a) Licenciatura em Pedagogia. 
b) Formação em nível médio na área de Educação Especial, graduação ou especialização em Educação Especial. 
c) Graduação ou especialização em Educação Especial. 
d) Formação em nível médio na área de Educação Especial, graduação e especialização em Educação Especial. 
 
27.  De acordo com a Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional (LDBEN) nº 9.394, de 20 de dezembro de 

1996, a educação infantil será oferecida em creches, ou entidades equivalentes, para crianças de até 
______________ anos de idade;  pré-escolas, para as crianças de ____________ a ___________ (cinco) 
anos de idade. 

a) 4 (quatro) / 5 (cinco) / 6 (seis). 
b) 3 (três) / 4 (quatro) / 5 (cinco). 
c) 2 (dois) / 3 (três) / 4 (quatro). 
d) Todas as alternativas estão incorretas.  
 
28. Foi a primeira a ser instituída no Brasil por motivos históricos. Nesta tendência o professor é a figura 

central e o aluno é um receptor passivo dos conhecimentos considerados como verdades absolutas. Há 
repetição de exercícios com exigência de memorização. O texto corresponde à Tendência: 

a) Libertária. 
b) Libertadora. 
c) Tecnicista.  
d) Tradicional. 
 
29. Também conhecida como a pedagogia de Paulo Freire, essa Tendência vincula a educação à luta e 

organização de classe do oprimido:  
a) Libertária. 
b) Histórico-Crítica. 
c) Renovada Progressiva. 
d) Libertadora. 
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30. ___________________ foi o grande pioneiro da Escola Nova no Brasil. É um método centrado no aluno. A 

escola tem o papel de formadora de atitudes, preocupando-se mais com a parte psicológica do que com 
a social ou pedagógica. 

a) Jean-Jacques Rousseau. 
b) Piaget. 
c) Anísio Teixeira. 
d) Paulo Freire. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO DISCURSIVA 

 

1. Barreto (2008, p.29) define a educação psicomotora como sendo "a educação da criança através de seu 
próprio corpo e de seu movimento, levando em consideração a idade, a cultura corporal, a maturação e 
os interesses da criança”. A psicomotricidade é demasiadamente importante para o desenvolvimento 
integral da criança. Assim sendo, discorra sobre os benefícios da educação psicomotora e como o 
professor de educação infantil pode trabalhar a psicomotricidade com as crianças. 

 

OBS.:  A RESPOSTA DEVERÁ CONTER O MÍNIMO DE 20 LINHAS E O MÁXIMO DE 30 LINHAS 
 


